

## О П И С А Н И Е

60-ти армянскихъ документовъ изъ бывшаго фамильного архива Худобашевыхъ. \*)

### ПРЕДИСЛОВИЕ.

Весной 1901 года, у проживающаго въ Кипшиневѣ армянского Архиепископа, Преосвященнаго Нерсеса, гостялъ бывшій ректоръ Чимадзинской армянской духовной академіи, Карапетъ Іосифовичъ Костаничъ. Осведомившись объ этомъ, я рѣшился предложить выманію ученаго оргиналиста начку армянскихъ рукописныхъ листовъ, хранящихся безъ описи, среди другихъ разрозненныхъ бумагъ, въ канцеляріи Архива Бессарабскаго Губернскаго Правленія. Оказалось, что это жалкіе - по своей малочисленности - остатки переписки, которую вели въ 1814 - 1830 годахъ представители армянской церкви съ братьями Артамономъ, Григориемъ и Александромъ Худобашевыми. Вотъ маленькая спрашка объ этихъ Худобашевыхъ:

При Пушкинѣ (1820 - 24 г.г.) въ Кипшиневѣ жилъ армянинъ коллежский советникъ Артамонъ Макаровичъ Худобашъ, бывшій до того одесскимъ почтмейстеромъ, но „за битву съ козломъ“ (въ пыжомъ видѣ?) вынужденный перекочевать изъ Одессы. Пушкинъ издѣвался надъ нимъ, часто садился на него всромъ, поваливъ на диванъ. Худобашъ не высоко смотрѣлъ на поэта. „Что за важность быть поэтомъ? - часто говорилъ онъ. - И мой братъ Александръ Макаровичъ тоже авторъ“. Этотъ-то Александръ Худобашъ, въ 1817 - 1818 годахъ уставновавший въ Россійско-Императорскомъ посольствѣ въ Персію (Гегранъ), впослѣдствіи пріобрѣлъ большую известность своими учеными сочиненіями по востоковѣдѣнію, вообще и въ частности по исторіи Армении. Нѣкоторые изъ этихъ сочиненій были переведены на

\*) Уточненіе было начато особымъ собраниемъ Бессарабской Ученой Архивной Комиссіи къ извѣщанію во II-мъ томѣ ее „Трудовъ“, то, въ виду заво- зданія послѣдняго выходить въ светъ, было отложено до слѣдующаго - треть资料. Прим. ред.

русскій языку, таковы: „Исторические памятники вѣроученія армянской церкви, относящіеся къ XII столѣтію (С.П.Б. 1857 г.)“, „Обозрѣніе Армении въ географическомъ, историческомъ и литературномъ отношеніяхъ. Съ картами и планами (С. П. Б. 1859 г.)“ и „Армяно-русский словарь, составленный по лексикону издан. въ Венеции и умноженный вновь явленными словами А. Худобашевымъ. 2 ч. (М. 1838 г.)“. Наконецъ, третій братъ — Григорій Худобашъ — былъ долгое время (въ 20—30-хъ годахъ 19 в.) агой армянского общества города Григоріополя, ктиторомъ армянского викаріального дома въ Григоріополѣ и большими радѣтелемъ объ армянскихъ церковныхъ дѣлахъ, что засвидѣтельствовано цѣлью рядомъ „кондаковъ“, т. е. благословительныхъ грамотъ верховныхъ представителей армянской церкви.

Переходя къ описанію самыхъ документовъ, попавшихъ въ Бессарабскій Областной Архивъ, вѣроятно — послѣ смерти въ Кишиневѣ Артамона (Артемія) Макаровича Худобашева, считаемъ долгомъ выразить свою глубокую признательность достопочтенѣйшему Карапету Іосифовичу Костанянцу, любезности которого это описание и обязано своимъ появлениемъ въ печати.—Кстати, скажемъ о способѣ, какимъ составлено ниже приводимое описаніе. Первоначально документы не были расположены въ хронологическомъ порядкѣ, а просто каждый вновь прочтенный г. Костанянцемъ документъ помѣчался слѣдующей по порядку арабской цифрой, подъ каковой и былъ описанъ мною со словъ самого Карапета Іосифовича. Впослѣдствіи, благодаря тщательно записаннымъ хронологическимъ датамъ, имѣющимся на 54-хъ документахъ, оказалось возможнымъ расположить эти 54 документа въ хронологическомъ порядкѣ, помѣстивъ остальные 6 (безъ даты) въ концѣ, особо отъ прочихъ, при чемъ порядокъ документовъ по времени ихъ написанія обозначенъ римскими цифрами.

#### А. Документы датированные.

I. Таблица шифра (секретной азбуки), составленного по порядку армянского алфавита (написанного кицоварью) архимандритомъ Андріасомъ въ Константинополѣ 15. июня 1814 года. Шифръ носить название „Чудесное волшебное письмо“.

II. Кондакъ (грамота) армянского іерусалимского патріарха, архиепископа Феодора, на имя Григорія Макаровича, отъ 5 декабря 1814 года. Патріархъ извѣщаетъ свое любезное чадо, что послѣ того какъ въ послѣдніе годы храмъ Воскресенія (въ іерусалимѣ) истребленъ пожаромъ, гоненія и грабежи со стороны мусульманъ не прекращаются; жалуется на угнетенное положеніе и просить поддержать сборщика пожертвованій архимандрита Карапета. Средства патріархіи источены: „всю золотую и серебряную утварь растопили,

чтобы заплатить мусульманамъ штрафы... Вверху грамоты — вензель патріашеская: вокруг изображения воскресшаго Господа соответствующая армянская надпись. Инициалъ грамоты разработанъ въ пять красокъ съ золотомъ и представляетъ вариаціи на сюжетъ рабской птицы (символъ мира). Первые двѣ строки грамоты написаны кириллово.

III. Письмо армянского Константинопольского патріарха, архипископа Павла, за его именною министерскою печатью, отъ 2 января 1815 года, на имя Артемія Макаровича „Худобашева въ Одессѣ“. Архимандритъ Карапетъ (пройдомъ черезъ Константинополь въ Йерусалимъ) сообщилъ патріарху объ оказанномъ ему Артеміемъ Макаровичемъ содѣствіи при сборѣ пожертвованій. Патріархъ благодарить Артемія М-ча и спрашивается о сундуке съ книгами, порученномъ Григорію М-чу архимандритомъ Карапетомъ для отправки въ Царьградъ.—Сургучная печать на наружной (адресной) сторонѣ письма представляетъ изображеніе орла съ распущенными крыльями; надъ коимъ въ пятиугольнике изображеніе креста; пятиугольникъ облитъ сверху синіемъ.

IV. Письмо іеромонаха Карапета изъ Нахичевани, отъ 24 декабря 1815 года, на имя Аратаиона (=Артсія) Мак-ча Худобаша (проживавшаго въ Одессѣ). Карапетъ спрашивается о сундуке Ереміи Челеби, оставленномъ на храненіе.

V. Письмо іерусалимскаго архимандрита Ефрема отъ 4 февраля 1816 года за № 18, изъ Нахичевана, на имя Артемія М-ча, почтмейстера («почместишъ») въ Одессѣ, въ отвѣтъ на письмо послѣдняго. Ефремъ спрашивается о сундуке съ книгами, назначенному для отсылки въ Йерусалимъ. Сургучная печать на наружной (адресной) сторонѣ письма изображаетъ агнца съ знаменемъ, на коемъ изображенъ крестъ.

VI. Письмо армянского Константинопольского патріарха Павла „Аретину Макаручу Г-ну Худабашъву въ Адессахъ“ отъ 26 февраля 1816 года, за именною министерской печатью патріархъ съ изображеніемъ головы на двухъ крыльяхъ. Патріархъ извѣщаетъ о получении сундука съ книгами изъ Одессы.

VII. Письмо Александра М-ча Худобашева къ Артемію М-чу отъ 18 марта 1817 года изъ Тифлиса, на русскомъ языке. Такъ какъ это письмо содержитъ много свѣдѣній о семье Худобашевыхъ, то мы приводимъ его цѣликомъ.

„Милый и любезный другъ и братъ Артемій Макаровичъ,

„Письма твои изъ Одессы отъ 30-го июля и отъ 9 сентября, получила я первое, когда находился въ Тифлисскомъ карантинѣ, а второе уже въ Тифлисѣ, по почтѣ отъ тебя отправленное. Въ проездъ

мой чрезъ Тулу, тамошній прокуроръ извѣстилъ меня, что ты переведенъ изъ Одессы въ Петербургъ,\* а сіе самое отклонило меня писать къ тебѣ въ Одессу, полагая, что ты скоро будешь въ Петербургѣ, изъ писемъ же матушки и Ивана Екимовича по нынѣ вижу, что ты еще не прибылъ, но считая за вѣрное, что теперь ты долженъ быть въ объятіяхъ матушки, пишу къ тебѣ сіе, извѣщаю, что благодаря Бога и здоровью и со всѣхъ сторонъ весьма покоенъ; начальникъ и товарищами совершенно доволенъ, одно имѣю только желаніе, чтобы Богъ благословилъ дальнѣйшее путешествіе мое и чтобы даровалъ благополучно увидѣться съ вами и съ прочими друзьями моими. Я не стану теперь описывать все то, что по нынѣ видѣлъ я, ты можешь прочитатъ у всѣхъ письма мои, но буду описывать тебѣ путешествіе мое изъ Тифлиса въ Тегранъ, куда еще не извѣстно какого числа мы отправимся. Чтобы имѣть случай переписываться со мною и чаще и вѣрнѣ, я прошу тебя познакомиться съ Его Превою Михаиломъ Феодоровичемъ Юдишымъ и съ прочими товарищами моими по Министерской Канцелярии. Они будутъ извѣщать тебя объ отправленіи къ намъ курьеровъ.

Я весьма радъ, что тебя перевѣстили въ Петербургъ; согласенъ, что ты лишился выгоднаго мѣста, но еслибы мѣсто то было выгодно и для тебя, то опыты бы были уже видны, но видно, что ты былъ чуждъ приобретать и сберегать нужное, такъ не лучше ли служить при лицѣ начальства, кто съ сими правилами служить. Ты цолагаешь, что 1000-ю рублейми тебѣ жить трудно, но вспомни, какъ я живу 500-ми рублейми и содержать домъ. Есъли ты будешь во всемъ столь же умѣренъ, то увѣрю, что жить будешь не хуже. А особливо, когда я возвращусь, то я надѣюсь, что ты не будешь расказываться въ твоей участіи. Я бы желалъ весьма, чтобы и братъ Григорій Макаровичъ рѣшился переселиться въ общую нашу родину Петербургъ. Я видѣлъ теперь самъ, что нѣтъ лучше жизни какъ въ Петербургѣ, лишь только нужно по одеждѣ протягать ножки.

Сей часъ прѣхалъ ко мнѣ Архіерей Нерсесъ, который просилъ оставить ему мѣсто приписать къ тебѣ и на оборотѣ написалъ. Увѣдомъ меня о братцѣ: я въ мѣсѧцахъ не имѣю отъ нихъ извѣстія и самъ не пишу къ нимъ, слышавъ, что и онъ отправляется въ Петербургъ.

Поцалуй ручки у матушки и пиши ко мнѣ чаще, адресуя въ Канцелярию Россійско-Императорскаго Посольства въ Нерсес въ Тифлисъ, а отъ туда ко мнѣ доставляемы будутъ письма въ Тегранъ. Прощай, будь здоровъ и покоенъ и утѣшай матушку. Остаюсь весь твой А. Худобашвили.

\* На самомъ дѣлѣ въ Петербурга Арт. Илья переведенъ былъ къ Кашину.

тифлисъ (Р. 8.) „Поздравляю тебя съ наступающимъ праздникомъ Марта 18 дня и съ днемъ ангела твоего. Будь братъ весель и здоровъ, все будетъ хорошо съ Божиимъ помощию“  
1817.

Архиепископъ Нерсесъ (историческая личность, впослѣдствіи католико-кіотъ), въ припискѣ на армянскомъ языке по-дружески упрекаетъ Артемія М-ча за то, что онъ не пишетъ; шлетъ привѣтъ матери Худобашевыхъ, Аннѣ Самуиловнѣ.

VIII. Письмо архиепископа армянского Нерсеса отъ 6-го ноября 1817 года изъ Тифлиса, на имя Артемія М-ча. Архиепископъ выражаетъ соболѣзнованіе по случаю смерти отца Худобашевыхъ и сообщасть о здоровью и трудахъ Александра М-ча, который переписывался съ Нерсесомъ изъ Нерсіи, равно сообщаетъ о своей деятельности въ Тифлисѣ по содѣйствію Библейскому Обществу, въ знакъченіе коего Нерсесъ вѣрить.

IX. Письмо армянского ученаго орієнталіста Якова Шагана—Чирбетена къ Артемію М-чу отъ 12-го сентября 1817 года, изъ Парижа, где Чирбетенъ былъ профессоромъ при „Ecole Royale et Spéciale des Langues Orientales vivantes près la Bibliothèque du Roi“. Онъ титуловался на печатныхъ бланкахъ для писемъ такъ: Le Suisse né Professeur royal d' Arménien, Membre de la Société royale des Antiquaires de France, etc. \*) Ученый просить Артемія М-ча передать брату въ Нерсіи (Александру) его благодарность за начатый имъ переводъ на русский языкъ сочиненія Чирбетена: „Recherches critiques sur l'histoir de l'Asie“ и рекомендуетъ двухъ учениковъ въ преподаватели восточныхъ языковъ—армянского, турецкаго и персидскаго—въ гимназіяхъ. Письмо адресовано въ Петербургъ à Monsieur Artony Khwlobacheff.

X. Письмо армянского архиепископа Нерсеса къ Артемію М-чу изъ Тифлиса отъ 5 октября 1817 года, коимъ извѣщаеть, что ожидается къ себѣ въ Тифлисъ Александра М-ча изъ Тавриза (въ Нерсіи).

XI. Письмо того-же архиепископа Нерсеса отъ 9 ноября 1817 г. изъ Тифлиса на имя Артемія М-ча. Нерсесъ сообщаеть, что Александръ М-чъ съ сослуживцами: Александромъ Егоровичемъ Соколовымъ и генераломъ Негриннымъ и др.—уже выѣхали изъ Тифлиса въ Кизляръ и далѣе чрезъ Елисаветполь, Нухи, Шемаху и Дербентъ въ Россію, при караванѣ, отправляющемся на макарьевскую ярмарку въ Нижний-Новгородъ. Другой путь, черезъ горы, непроходимъ—изъ-за обваловъ и половодья рѣкъ.

XII. Письмо того же архиепископа Нерсеса отъ 14 декабря 1817 года изъ Тифлиса на имя Артемія М-ча. Нерсесъ шлетъ благословеніе

\*) Впослѣдствіи Шаганъ—Чирбетенъ былъ ректоромъ армянской семинарии въ Тифлисѣ,

веніе Александру М—чу и Екатеринѣ Захаровнѣ (женѣ Александра М—ча?).

XIII. Кондакъ армянского іерусалимскаго патріарха Феодора на имя Григорія М—ча и (супруги) Магдалены, отъ 14 апрѣля 1818 года, съ выражениемъ благодарности за оказанное архимандриту Карапету содѣствіе при сборѣ пожертвованій. Печать и роскошный инициалъ такие же, какъ и въ документѣ II-мъ, а наружная, сургучная печать изображаетъ храмъ Воскресенія Господня.

XIV. Кондакъ армянского патріарха католикоса Ефрема отъ конца ноября 1818<sup>1)</sup> года, на имя Григорія М—ча, съ выражениемъ сожалѣзованія по случаю смерти матери — Анны Самуиловны. Патріархъ шелѣтъ благословеніе и утѣшеніе и обѣщаеть не забыть въ молитвахъ. Вверху грамоты всевидящее око, подъ шильдомъ печать патріаршая съ изображеніемъ Св. Троицы, направо отъ печати — башенка (въ 5 красокъ), увѣличенная крестомъ (символъ патріаршой ставропигії — Тифліса), нальво отъ печати художественно-разработанный инициалъ на сюжетъ рабскіхъ птицъ.

XV. Письмо Константинопольскаго армянского патріарха Карапета (историческая личность), отъ 15 апрѣля 1825 года, на имя Григорія М—ча. Дружески привѣтствуетъ патріархъ Григорія М—ча и извиняется, что не писалъ долго, по той причинѣ, что сообщили, будто Григорій М—чъ перебѣхалъ изъ Григоріополя въ Астрахань.

XVI. Кондакъ іерусалимскаго армянского патріарха Гавріила отъ 30 мая 1825 года, на имя Григорія М—ча и супруги Магдалины. Патріархъ благодарить за содѣствіе, оказанное пущю архимандриту Маркосу, преемнику архимандрита Карапета (въ Одесѣ). — На печати патріаршой воскресшій Господь окружены ликами ангеловъ (одинъ головы съ крыльями); инициалъ какъ и въ документѣ I-мъ. Первые три строки написаны киноварью.

XVII. Письмо астраханскаго епархіального архіепископа (армянскаго) Іоанеса отъ 7 октября 1825 года (за № 288), на имя Григорія М—ча, адресованное въ Григоріополь. Архіепископъ пишеть, что Александръ М—чъ прислатъ ему письмо съ запросомъ по одному общественному дѣлу и ожидаетъ отвѣта отъ (астраханскаго армянскаго) общества. Вмѣстѣ съ тѣмъ архіепископъ назначаетъ пѣкоего Фолухтчена писцомъ Григоріопольскаго духовнаго управлѣнія (армянскаго).

XVIII. Письмо константинопольскаго армянского патріарха Карапета отъ 22 юля 1826 года изъ имени Аратиона М—ча. Патріархъ извѣщаетъ, что, согласно просьбѣ Аратиона М—ча, переданы одному изъ купцовъ церковныя книги (армянскія) для доставки въ Кишиневъ.

XIX. Копія (офиціальная) письма армянского архіепископа Іоанеса, правившаго епархией астраханской (иначе „российской“, пере-

<sup>1)</sup> Къ этому же году должны быть отнесены документы LIII и LIY.

введенной потомъ въ Кишиневъ, позже въ Феодосію и опять въ Кишиневъ), отъ 13 апреля 1827 года за № 76-мъ, адресованного Григорію Макаровичу, коего Іоанесъ называетъ „ктиторомъ“ и дастъ инструкцию о порядкѣ приема имущія католикоса—архимандрита Оомы. Конія выдана была Григорію М-чу, по встрѣтившейся въ ней надобности, архієпископомъ Нерсесомъ.

ХХ. Конія кондака патріарха-католикоса Ефрема отъ 13 июля 1827 года изъ Тифліса, на имя архимандрита Оомы,—о приемѣ имущества, оставшагося послѣ смерти армянского архієпископа Григорія (Захарьянова, долго проживавшаго и умершаго въ Кишиневѣ и бывшаго въ дружбѣ съ православнымъ архієпископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ Димитріемъ Суллой).

ХХI. Довѣренность, выданная нунціемъ католикоса архимандритомъ Оомой Артемію М-чу въ Кишиневѣ, отъ 1 сентября 1827 г. По предписанію патріарха отъ 13 июля, архим. Оома пріѣхалъ въ Кишиневъ принять имущество умершаго архієпископа Григорія (Захарьянова). За отъѣзде изъ Кишинева въ Григоріополь по дѣламъ, нунцій уполномачиваетъ Артемія Макаровича принять означенное имущество.

ХХII. Письмо константинопольскаго армянскаго патріарха Карапета за его именною миніантурною печатью (съ головою о двухъ крыльяхъ), отъ 14 октября 1827 года, на имя Григорія М-ча. Письмо дружеское. Патріархъ извиняется, что обстоятельства мѣшиали писать и посылать Григорію М-чу, какъ человѣку любящему науку, единъ экземпляръ „Персидскаго Славаря“, чрезъ Григоріопольскаго жителя Тевана Аветикова.

ХХIII. Кондакъ патріарха-католикоса Ефрема отъ 21 ноября 1827 года за № 150-мъ изъ Тифліса, на имя Григорія М-ча. Католикось благодарить послѣдняго за содѣйствіе, оказанное архимандриту. Оомѣ, и вообще хвалить за то, что, будучи въ теченіи 7-ми лѣтъ ктиторомъ викаріального дома въ Григоріополѣ, способствовалъ пріращенію церковнаго имущества (капиталовъ).—Вверху грамоты всевидящее око, ниже коего патріаршная печать съ изображеніемъ Св. Троицы, а вправо отъ печати изображеніе (простое) башни, увѣнчанной крестомъ,—символъ патріаршей ставропигії (Тифліса).

ХХIV. Письмо астраханскаго епархіальаго армянскаго архієпископа Іоанеса отъ 23 ноября 1827 года за № 402 изъ Астрахани, адресованное въ Кишиневъ на имя Артемія М-ча и Астващатура Аветика. Іоанесъ просить сообщеній о завѣщаніи архієпископа Григорія (Захарьянова).

ХХV. Кондакъ патріарха-католикоса Ефрема изъ Тифліса, отъ 12 марта 1828 года за № 31-мъ, на имя Григорія М-ча. Патріархъ дѣлаетъ

распоряжение из счета наследства умершаго (в Григорионопль) архимандрита Оомы: вещи и слугу отправить в Тифлисъ, а коляску — в Астрахань, чрезъ Семена Сергеевича Иванова. Вверху грамоты патриаршая печать съ изображениемъ Св. Троицы, а направо отъ нея изображеніе башни (киноварью), увенчанной крестомъ, — символъ ставропигії (Тифлиса).

**ХХVI.** Кондакъ патріарха-католикоса Ефрема отъ 12 марта 1828 года, за № 38, на имя Артемія М-ча Худобашинца и Аратиона Махтеси Бархударсна. Католикось уполномачиваетъ ихъ получить по векселямъ, составленнымъ на имя архимандрита Оомы, 5 тысячъ рублей въ Таганрогѣ. Вверху кондака именная патріаршая печать, а направо отъ нея киноварное изображеніе башни, увенчанной крестомъ.

**ХХVII.** Кондакъ патріарха-католикоса Ефрема отъ 12 марта 1828 года за № 32, на имя Артемія М-ча и Аратиона Бархударсна. Извѣщая о томъ, что письма ихъ обѣ имущество архимандрита Оомы получены, католикось уполномачиваетъ назнаныхъ лицъ удержать изъ наличныхъ, собранныхъ Оомой, денегъ расходы по погребенію его и пересылкѣ вещей, а прочее отправить въ Эчміадзинъ\*. Имять и изображеніе башни такія же какъ въ документѣ **ХХVI**.

**ХХVIII.** Письмо астраханскаго армянскаго архіепископа Іоанеса изъ Астрахани, отъ 18 апрѣля 1828 года за № 129-мъ, адресованное на имя Артемія М-ча и Артемія Бархударена. Іоанесъ поручаетъ имъ собрать вещи, оставшіяся послѣ смерти архимандрита Оомы, и отослать въ Эчміадзинъ.

**ХХIX.** Письмо архіепископа Нерсеса отъ 16 юля 1828 года за № 96, изъ Тифлиса, на имя Артемія М-ча и Артемія Бархударсна. Нерсесъ удостовѣряетъ, что 870 голандскихъ червонцевъ, изъ числа собранныхъ архимандритомъ Оомой денегъ, получены въ Тифлисѣ патріархомъ — католикосомъ Ефремомъ, отправившимся уже (5 юля) въ Эчміадзинъ. Относительно прочихъ суммъ Нерсесъ лично обѣщаетъ распорядиться, по прибытии въ Россію.

**ХХX.** Письмо архіепископа Нерсеса отъ 16 юля 1828 года за № 94, изъ Тифлиса, на имя Григорія М-ча. „Хотя — пишетъ Нерсесъ — я незнакомъ съ Вами лично, однако знаю братьевъ Вашихъ — Аратиона и Александра". Тутъ-же Нерсесъ извѣщаетъ Григорія М-ча (какъ ктитора, обязанного представить отчетность), что скоро пріѣдетъ въ Кишиневъ по Высочайшему назначению. (Нерсесъ былъ назначенъ преемникомъ архіеп. Григорія Захарьянова по проискамъ графа Наскевича, помышдавшаго вызову Нерсеса въ Петербургъ, для назначения католикосомъ всѣхъ армянъ).

\* Армянскій монастырь между Большимъ и Малымъ Аракатомъ.

XXXI. Письмо архиепископа Нерсеса изъ Кишинева, отъ 23 октября 1828 года, адресованное на имя Григорія Макаровича (въ Григоріополь?). Нерсесъ благодарить Григорія М—ча за „человѣкомо-бивый“ пріемъ устроенный ему Григоріемъ М—чемъ, при содѣстствии Артемія М—ча, по прѣѣздѣ Нерсеса въ Кишиневъ.

XXXII. Письмо архиепископа Нерсеса изъ Кишинева, отъ 26 октября 1828 года за № 134-мъ, на имя Григорія М—ча, адресованное въ Григоріополь. На время отѣзда изъ Григоріополя тающаго викария, архимандрита Машула, Нерсесъ повелѣваетъ Григорію М—чу, какъ временному представителю епархиальнаго епископа и ктитору викаріального дома, предоставить этотъ домъ въ пользованіе вдовы (Екатерины Ивановны) и трехъ дочерей—сиротъ умершаго Іеремія Челеби и, въ виду заслугъ послѣдняго, не взимать никакой платы.—Въ концѣ письма дымовая печать Нерсеса, изображающая его въ полномъ архіерейскомъ облаченіи.

XXXIII. Письмо иѣконо архимандрита Стефана Арагатянца изъ Кишинева къ Григорію М—чу, отъ 27 октября 1828 года, съ выражениемъ дружескаго почтенія и признательности.

XXXIV. Письмо Архієпископа Нерсеса изъ Кишинева на имя Григорія М—ча, отъ 30 ноября 1828 года. Нерсесъ дѣлаетъ распоряженіе на счетъ составленій плаща лавокъ въ Григоріополѣ, принадлежащихъ армянскому викаріальному дому.

XXXV. Письмо архиепископа Нерсеса изъ Кишинева отъ 5 января 1829 года, на имя Григорія М—ча. Нерсесъ благодарить за присланія поздравленія съ праздниками Рождества Христова и съ Новымъ Годомъ и съ своей стороны поговорить поздравленіе и благословеніе.

XXXVI. Письмо архиепископа Нерсеса отъ 21 февраля 1829 года изъ Кишинева за № 19-мъ, на имя Григорія М—ча. Извѣщая о получении 1310 рублей, Нерсесъ благодарить Григорія М—ча за труды по званію ктитора викаріального дома въ Григоріополѣ и дѣлать разныя порученія по церковному хозяйству въ Григоріополѣ—особенно относительно сада и порядка веденія дѣлъ.

XXXVII. Кондакъ армянского патріарха-католикоса Ефрема отъ 27 марта 1829 года на имя Григорія М—ча. Носилая свое благословеніе Худобашашъ, католикось жалуется на затруднительныя политическія обстоятельства и на болѣзни; сообщасть объ отсутствіи своимъ изъ Эчміадзина и недавнемъ возвраченіи туда. Въ концѣ, упоминая о томъ, что еще 11 ноября 1828 года имъ совершиено освященіе мура, патріархъ пишетъ, что весьма огорченъ быть извѣстіями о смерти цунджа своего—архимандрита Оомы—и астраханскаго архиепископа Іоанеса.—Въерху грамоты всевидящее око, иже косо патріаршая печать новаго образца (сравнительно съ образцомъ на

прежнихъ документахъ) съ изображеніемъ Св. Троицы; направо отъ печати прелестное изображеніе символической часовни, нальво—художественно исполненный инициалъ на сюжетъ райскихъ птицъ.

**XXXVIII.** Письмо архієпископа Нерсеса ізъ Кишинева, отъ 27 марта 1829 года за № 52, на имя Григорія М—ча. Нерсесъ требується объясненій на счетъ письмоводителя Григоріопольского армянскаго духовнаго правленія Фолухчена, требующаго жалованіе за два года.

**XXIX.** Письмо архієпископа Нерсеса ізъ Кишинева, отъ 27 марта 1829 года за № 49-мъ, на имя Григорія М—ча. Нерсесъ выражаетъ соболѣзвованіе по поводу болѣзни, заславляющей Григорія М—ча выѣхать на воды и поручаетъ сдѣлать дѣла и счеты по ктиторству.

**XL.** Письмо архієпископа Нерсеса къ Григорію М—чу, отъ 5 апреля 1829 года за № 56, изъ Кишинева. Нерсесъ сообщаетъ, что снесся съ Григоріопольскимъ головой на счетъ отведенія пустопорожнихъ мѣстъ въ Григоріополь въ пользу церкви и просить Григорія М—ча имѣть попеченіе о вспашкѣ и обсымененіи ново-отведеныхъ полей.

**XLI.** Увольнительное свидѣтельство, выданное архієпископомъ Нерсесомъ 16 мая 1829 года за № 77 Григорію М—чу по должности ктитора Григоріопольского викаріального дома, для свободнаго отъѣзда на воды. Свидѣтельство скрѣплено подпискою почетныхъ лицъ, удостовѣряющихъ исправность отчетовъ увольняемаго ктитора.

**XLII.** Письмо архієпископа Нерсеса, отъ 16 мая 1829 года за № 74, адресованное въ Григоріополь на имя Григорія М—ча. Нерсесъ пишетъ, что чрезъ Григорія Арзангуленца передаетъ Григорію М—чу на время официальная бѣловыя, [ежегодныя] вѣдомости по церковному имуществу Григоріополя, поручая провѣрить по нимъ отчѣтъ по сдачѣ имущества Григоріемъ М—чемъ и затѣмъ вернуть вѣдомости по принадлежности обратно.

**XLIII.** Удостовѣреніе, выданное архієпископомъ Нерсесомъ Григорію М—чу Худобашянцу отъ 19 мая 1829 года, за епископальную печатью,—въ полученіи Нерсесомъ отъ Григорія М—ча 310 рублей церковныхъ денегъ, равно и прочихъ вещей церковныхъ.

**XLIV.** Письмо архієпископа Нерсеса отъ 25 июня 1829 года изъ Кишинева, на имя Григорія М—ча. Въ дружескомъ тонѣ Нерсесъ благодаритъ Григорія М—ча за радѣніе о церковныхъ дѣлахъ Григоріополя и шлетъ чрезъ него поклоны роднымъ и общимъ знакомымъ. Тутъ же Нерсесъ сообщаетъ, что Христофоръ Якимовичъ Лазаревъ (одинъ изъ основателей Лазаревскаго Института) сообщилъ ему, что представлялся Его Величеству Государю и брату Его Великому Князю, коего долженъ сопровождать (въ пути?), и что Его Величество изволилъ приказать вызвать Нерсеса въ С.-Петербургъ. Въ ожиданіи

указа Нерсесъ собирается въ путь. (Отъездъ не состоялся по просьбамъ того же Наскевича).

**XLV.** Письмо архимандрита Стефана Ааратиша изъ Кишинева отъ 28 июня 1829 года, на имя Григорія М-ча, адресованное въ Григоріополь. Архимандритъ благодаритъ за радушный приемъ, оказанный ему въ Григоріонолѣ.—Къ письму приложена черновая для письма, какое Григорій М-чъ желаетъ послать патріарху-католикосу съ выражениемъ благодарности за присланый патріархомъ кондакъ (грамоту съ благословенiemъ) Худобашящамъ.

**XLVI.** Письмо архимандрита Нерсеса изъ Кишинева отъ 12 сентября 1829 года, на имя Григорія М-ча. Нерсесъ пишетъ дружеское привѣтствіе Григорію М-чу и спрашиваетъ о здоровіи. Пишетъ также, что узналъ о вспыхнувшей ко времени заключенія мира съ Персіей холерѣ на Кавказѣ. Шлетъ благословеніе супругѣ Григорія М-ча Магдалине Богдановіи и Петру Артемьевичу Делянису.

**XLVII.** Кондакъ патріарха-католикоса Ефрема отъ 31 декабря 1829 года за № 287, на имя Григорія Макаровича и супруги его Магдалины Богдановны. Позвѣтившись о томъ, что архієпископъ Нерсесъ уволилъ Григорія М-ча отъ должности ктитора въ Григоріополѣ по прошенію, въ виду болѣзни, патріархъ, зная заслуги уволенаго, благословляетъ за понесенные имъ на пользу церкви труды. Въсруху грамоты всевидящее око, подъ концомъ патріаршай печати съ изображеніемъ Пресвятой Троицы; направо отъ печати артистически исполненный красками рисунокъ символической Часовни (символъ патріаршіей ставропигії), а нальво художественно исполненный въ 5 красокъ инициалъ на сюжетъ райскихъ птицъ.

**XLVIII.** Письмо константинопольскаго армянскаго патріарха Карапета отъ 2 апрѣля 1830 года, на имя Аратаона (Артемія) М-ча, за личною миниатюрною печатью патріарха (съ изображеніемъ человѣческой головы на двухъ крыльяхъ). Письмо—отвѣтное, дружеское. Патріархъ справляется о братяхъ Александрѣ и Григоріи съ супругою Магдалиною. Календарь вышлесть къ новому году, а теперь—карантина... Къ письму имѣется приписка Григорія Симонова изъ Одессы (чрезъ него было передано патріархомъ письмо) отъ 2 мая 1830 года. Симоновъ сообщаетъ, что „Графъ Воронцовъ (генераль-губернаторъ Михаилъ Семеновичъ) здѣсь (въ Одессѣ)“, а 28 апрѣля прѣѣхалъ князь Геннинанъ.

**XLIX.** Письмо архимандрита Стефана Ааратиша отъ 15 апрѣля 1830 года, изъ Кишинева, къ Григорію М-чу. Архимандритъ поздравляетъ Григорія М-ча и Магдалину Богдановну съ Св. Насхой и сообщаетъ: „дѣтки Грищенъка и Сашенька бывають у насъ часто. Его Высокопреосвященство (Нерсесъ) хорошо ихъ принишасть. Сегодня

изъ церкви заплы къ намъ... Артемій Макаровичъ поправляется по-слѣ болѣзни". Въ городѣ (Кишиневѣ) была чума и городъ былъ оцѣ-  
пленъ, но „сегодня, бытъ-можеть, снимутъ рогатки“.

L. Письмо архимандрита Стефана Аратяна отъ 10 мая 1830 го-  
да изъ Кишинева, на имя Григорія М-ча. Письмо дружеское. Между  
прочими архимандритъ благодарить Григорія М-ча за присланную по-  
следнюю бутылку розовой воды.

LI. Письмо архієпископа Нерсеса изъ Кишинева отъ 14 мая 1830  
года, отвѣтное на письма Григорія М-ча и Магдалины Богдановны.  
Нерссесъ благодарить за присланную „бутулка“ розовой воды; свое  
письмо посыпать черезъ иѣкою Ботдана Ивановича.

LII. Письмо константинопольского армянского патріарха, архі-  
єпископа Карапета, адресованное Аратюну (=Артемію) М-чу въ Ки-  
шиневъ, отъ 26 декабря 1830 года. Патріархъ извѣстился о смерти  
свояченицы Артемія М-ча, жены Григорія („Григоръ“) М-ча—Магда-  
лины Богдановны, скорбитъ объ этомъ и шлетъ утѣшениe; посыпать  
пять экземпляровъ армянскаго календаря чрезъ Фродинга.

LIII. Письмо архієпископа Нерсеса изъ Тифлиса отъ 25 марта  
1848 (вѣроятнѣе чтеніе „1818“) года, адресованное въ Москву Ара-  
тиюну Макаровичу. Послѣдній просилъ достать для него иѣсколько  
зерень растенія „маниликутъ“ и архієпископъ посыпаетъ ему три  
зернышка чрезъ купца Норъ-Кетъ-Худіянца.

LIV. Письмо Архієпископа Нерсеса изъ Тифлиса отъ 3 июня 1848  
(такъ ошибочно прочитано г. Костанянцомъ, ви. 1818) года къ Ара-  
тиюну Макаровичу. Нерссесъ утѣшаетъ Аратюна М-ча по поводу смер-  
ти матери, Анны Самуиловны.

#### Б. Документы безъ даты \*).

LV. Кондакъ (грамота) настоятелей Лимскаго (армянскаго) мо-  
настыря, расположеннаго на островѣ въ Ванскомъ заливѣ,—Овалеса  
и Аратиона,—, на имя иѣкою Григорія аги (вѣроятно Григорія М-ча  
Худобашева, бывшаго въ 1814—30 годахъ агой Григоропольского  
армянского общества). Настоятели жалуются на тяжелое экономиче-  
ское положеніе монастыря, долги коего простираются до 50-ти ко-  
шельковъ (кошелекъ = 500 піастрровъ). Въ виду этого отъ монастыря  
посланъ сборщикъ пожертвованій, коему настоятели просятъ оказать  
содѣйствіе.—Вверху грамоты и вмѣсто инициала нарисованы краска-  
ми двѣ райскія птицы. На лѣвомъ полѣ грамоты—двѣ дымовыя печати.

\*). При распределеніи этихъ документовъ въ извѣстномъ порядкѣ мы руковод-  
ствовались ихъ содержаніемъ, насколько оно позволяло усматривать воспѣдователь-  
ность упоминаемыхъ въ нихъ событий.—Примѣтка составителя отмѣнѣ.

LVI. Письмо константинопольского (армянского) патриарха, епископа Навла Аратюна Макаровича Худобашеву, въ отвѣтъ на письмо послѣднаго отъ 29 декабря (въ припискѣ упоминается 1817-й годъ). Патриархъ благодарить за поздравительное письмо и посыпаетъ чрезъ Александра Петровича Медникова 8 экземпляровъ армянского художественно отпечатаннаго („золоченаго“) календари—изъ мѣхъ З для Сергея Исаевича Лорис-Меликова, когдѣ привѣтствовать, разно какъ и (сына?) Моисея Сергеевича.

LVII. Кондакъ настоятеля монастыря „Ктуцъ“ на Ванскомъ озере, архіепископа Іоаннеса, на имя Артемія М—ча Худобашянца, адресованный въ Кинишишъ. Іоаннесъ благодарить и шлетъ благословеніе за содѣбствіе, оказанное сборщику пожертвованій.—Вверху грамоты и вм. инициала двѣ художественно-нарисованныя красками рабскія итицы. На лѣвомъ полѣ дымовая печать.

LVIII. Кондакъ настоятеля монастыря „Ктуцъ“ на Ванскомъ озере, епископа Іоаннеса, на имя Григорія Макаровича и Магдалены (Богдановича). Іоаннесъ благодарить Григорія М—ча какъ городского голову григоріопольскаго за оказанное представителю монастыря, архимандриту Аракелу, содѣбствіе въ сборѣ пожертвованій.—Вверху грамоты и вм. инициала художественный изображенія двухъ рабскіхъ итицъ. На лѣвомъ полѣ дымовая печать.

LIX и LX. Два восточныхъ медицинскихъ рецепта, весьма сложныхъ, занимающихъ каждый на отдельности по цѣлой страницѣ густого армянского письма.

*Supplementum.* Письмо неизвѣстнаго къ Артемію Макаровичу (въ конвертѣ, съ адресомъ написаннымъ ио-арабски). Письмо—русское. Неизвѣстный спрашиваетъ вѣрную фамилию генерала („кажется Курниловъ“), о смерти которого сообщали передъ тѣмъ за три дня Артемія Макаровичъ.

И. Халилова.